ZAWIADAMIA O RYZYKU NARUSZENIU OCHRONY DANYCH OSOBOWYCH 
W MIEJSKIM PRZEDSZKOLU NR 38 W CZĘSTOCHOWIE

Administrator danych osobowych, jakim jest Miejskie Przedszkole nr 38 w Częstochowie  przy ul. Okulickiego 63 działając na podstawie art. 34 pkt. 1 i 2 Rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady UE 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE [dalej RODO] zawiadamia o ryzyku naruszeniu ochrony danych osobowych osoby, których dane dotyczą.

Opis charakteru naruszenia:
Dnia 19.04.2022 r. miało miejsce zdarzenie polegające na pęknięciu rury wodnej w pomieszczeniu sąsiadującym ze składnicą akt w piwnicy, w następstwie czego doszło do częściowego podtopienia pomieszczenia, w którym znajdowała się rura. Woda wydostała się z podtopionego pomieszczenia i zalała wszystkie pomieszczenia zlokalizowane w piwnicy, w tym składnicę akt.

Zaistniałe zdarzenie powoduje ryzyko zniszczenia części danych osobowych przechowywanych w składnicy akt. W pomieszczeniach przechowywana jest dokumentacja archiwalna byłych pracowników (dokumentacja kadrowa) oraz uczniów przedszkola (dokumentacja związana z opieką, nauczaniem i wychowaniem).

Po wstępnych ustaleniach prawdopodobnie uległa podtopieniu tylko dokumentacja dot. rekrutacji uczniów do przedszkola i deklaracji kontynuacji nauki w przedszkolu. Dokumentacja ta zawiera dane osobowe zwykłe, jak i dane szczególnej kategorii w przypadku dzieci posiadających opinie psychologiczno-pedagogiczną w sprawie sposobu nauczania dzieci. 

Obecnie trwa proces suszenia podtopionej dokumentacji zgodnie z ustaleniami z Archiwum Państwowym w Częstochowie. Po wysuszeniu dokumentów rozpoczniemy proces weryfikowania tego jaka część, które dokumenty i w jakim stopniu i czy uległy zniszczeniu.

Zgodnie z obowiązującymi procedurami podtopienie składnicy akt zostało zgłoszone także do Archiwum Państwowego w Częstochowie.

Opis możliwych konsekwencji:
Zdarzenie doprowadziło do wysokiego ryzyka zniszczenia części przechowywanych dokumentów w składnicy akt czego skutkiem może być szczególności:
· Brak możliwości uzyskania przez osoby / organy uprawnione – kopii archiwalnej dokumentacji związanej z opieką, nauczaniem i wychowaniem , która przechowywana była w składnicy akt i po zakończonym procesie osuszania i oczyszczania nie była możliwa do odtworzenia;
· Ograniczenie możliwości realizowania przez osoby uprawnione praw z art. 15-22 RODO;

Środki zastosowane lub proponowane przez administratora w celu zaradzenia naruszeniu:
Obecnie trwa proces weryfikowania tego jaka część, które dokumenty i w jakim stopniu uległy zniszczeniu. W związku z zaistniałym zdarzeniem będącym naruszeniem ochrony danych osobowych podjęliśmy następujące środki zaradcze:
• Zostały wykonane pomiary elektryczne w celu ustalenia możliwości uruchomienia elektryczności w budynku przedszkola.
• Przeprowadzona zostanie kontrola stanu technicznego instalacji wodnej znajdujących się w pomieszczeniach piwnicy, w której zlokalizowana jest składnica akt.
• Zlecona zostanie ekspertyza instalacji wodnej pod kątem możliwości dalszego jej użytkowania.
• Wykonany zostanie przegląd zalanej dokumentacji oraz przygotowanie możliwej do odtworzenia dokumentacji.

Bardzo prosimy o zabezpieczenie swojej dokumentacji przedszkolnej ze względu na fakt, że administrator nie będzie w stanie wystawić duplikatów dokumentacji utraconej w wyniku podtopienia składnicy akt.

Naruszenie ochrony danych zgłoszone zostało Prezesowi Urzędu Ochrony Danych Osobowych.

Gdzie można uzyskać więcej informacji:
Jeżeli ma Pani/Pan jakiekolwiek pytania lub chciałaby/chciałby Pani/Pan przekazać nam dodatkowe informacje w związku z zaistniałym zdarzeniem, prosimy o kontakt z naszym inspektorem ochrony danych panią Moniką Sławuta: 
Adres e-mail: iod.bfo@edulacja.czestochowa.pl

Można także skontaktować się bezpośrednio z Administratorem danych:
ul. Okulickiego 63, 42-218 Częstochowa
telefon: 34 322 70 11
e-mail: mp38@edukacja.czestochowa.pl
strona internetowa: www.38mp.czest.pl


Z poważaniem,
Maria Fiszer
Dyrektor Miejskiego Przedszkola nr 38 w Częstochowie 


