
Powiatowa Społeczna Rada ds. Osób Niepełnosprawnych w Częstochowie i Prezydent Miasta Częstochowy zapraszają rodziców/opiekunów dzieci z niepełnosprawnością                      na spotkanie informacyjne z instytucjami świadczeniowymi.

Spotkanie informacyjne odbędzie się w dniu 19 maja 2025 r. o godz. 12:30 w sali sesyjnej Urzędu Miasta Częstochowy przy ul. Śląskiej 11/13 (poziom  -1).

W spotkaniu uczestniczyć będą przedstawiciele Zakładu Ubezpieczeń Społecznych, Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej w Częstochowie, Częstochowskiego Centrum Świadczeń oraz Powiatowego Zespołu ds. Orzekania o Niepełnosprawności. 

Podczas spotkania przedstawiciele ww. instytucji poinformują o zasadach wydawania orzeczeń o niepełnosprawności, świadczeniu wspierającym, rencie oraz zasiłkach: pielęgnacyjnym, specjalnym zasiłku opiekuńczym, rodzinnym. Ponadto, na spotkaniu poruszone zostaną tematy dofinansowań ze środków PFRON oraz programu Aktywny Samorząd.

Osoby uczestniczące w spotkaniu będą miały możliwość zadawania pytań prelegentom.

Osoby zainteresowane, które nie będą mogły osobiście uczestniczyć w spotkaniu, będą mogły śledzić transmisję internetową na profilu Miasto Częstochowa w serwisie YouTube pod linkiem: www.youtube.com/@MiastoCzestochowa lub odtworzyć nagranie po spotkaniu (nagranie będzie dostępne do 30.06.2025 r.).
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Urząd Miasta Częstochowy
Wydział Polityki Społecznej
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